

2023 年度述职述责述廉报告

体育学院党委副书记 李彤野

2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年，也是学校“作风建设年”，在校党政坚强领导下，在学院同仁和辅导员团队的大力帮助和支持下，无论从思想上还是工作上我都得到了很大的锻炼和提高。回顾一年的工作，深深感受到必须牢记“知责于心、担责于身、履责于行，争做合格领导干部”这一使命，才能做好本职工作，不辜负校党委的期望和全院教职工的信任。我认真履行职责，圆满完成了本职工作及学院党委交办的其他工作任务，现将工作总结如下：

一、思想方面

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神，牢记“为党育人、为国育才”使命。作为一名基层的学生管理工作者，首先要忠诚于党，忠诚于祖国和人民，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断提高政治领悟力、政治判断力和政治执行力，认清角色职责。在思想和行动上和党中央保持高度一致，紧抓“八大作风”建设和“六清”文化生态涵养，不断提高服务师生水平，不断增强“同大信心”、筑牢“同大底

气”、提升“同大魄力”，为高水平应用型大学建设和学校高质量发展提供坚强保障。通过作风建设，助推学校全面从严治党向纵深发展，并落实到学院日常工作中，加强理论学习的同时加强业务知识的学习提高，坚持学用结合，以用为本，用新思想武装头脑、指导实践。

二、工作方面

1、尽职尽责，开展学生管理与服务、工会工作

以学生为中心，踏踏实实干好本职工作。始终坚持“知责与心、担责于身、履责于行”和“一切为了学生，为了学生一切”的工作理念，以引导学生成长成才为目标，以全面提高学生综合素质为核心，关心爱护学生的成长，坚持深入学生、深入宿舍，切切实实做到为学生排忧解难。做实做细学生管理工作，把用心、用情、有温度的情感融入到学生管理服务工作。

切实贯彻落实好校党委、院党委的决策部署，加强学院团学团队、辅导员队伍建设，要有“想担当”的状态、“能担当”的能力、“担成事”的追求，聚焦主责主业，不断在实践中学习成长，不断增强工作的科学性、预见性、主动性和创造性。根据学校党委学工部的要求，结合学院实际，认真做好专职辅导员的管理、考核和评比工作，定期召开班主任会议和学生工作会议，研究分析学生管理工作，积极抓好学生的文体、宣传、竞赛等活动以及暑假社会实践工作。组

织院学工办、团委做好奖学金、助学金、评优评先工作（学生管理中的风险点），严格按照文件要求和《山西大同大学学生手册》中学生奖助学金评审管理办法，加强警示教育，杜绝微腐败的发生；加大应征入伍宣传力度和就业指导工作（体育学院 2023 届毕业生 459 人，截止目前就业去向率 87.2%，尤其是考研升学 42 人，占比 8.89%，参军入伍 44 人，占毕业生毕总人数 9.54%，占到全校入伍人数 40% 左右）。

2、省运会期间（暑假）学生管理工作

学校下达了省运会开幕式展演节目任务后，学院党委、辅导员团队根据省运会相关要求，通过层层选拔最终留下体育学院 211 名志愿者，参加省运会开幕式展演任务。由于正值暑期，在长达 40 余天的训练中，同学们出现了不同程度上的身体和心理疲惫，给辅导员的管理工作带来了很大压力。为了同学们能够休息好，校党委赵水民书记亲自督办暂停了学生宿舍的施工，确保参演人员的稳定。在各级领导的关怀下，通过辅导员们的心理疏导、训练陪护，211 名体院学子以超强的意志力、行动力圆满完成了省运会开幕式展演任务，为省运会贡献了体院风采，同大力量，受到各级领导好评。

3、学生管理服务特色亮点

聚焦大学生成长需要，尤其是聚焦退役大学生成长需要，发挥好退役大学生的优良传统和作风，充分展现退役军人永葆本色、不畏艰难的优秀品质，持续创新工作方法，探索发

掘他们在学习进步、志愿服务等方面的朋辈引领示范作用，成立了体育学院“本色”退役大学生志愿服务队，形成了学院学生管理工作的特色亮点。在管理与服务实践中善于总结，于 2023 年发表了论文《浅谈高校基层学院退役大学生管理与服务工作》，并荣获 2023 年度山西省基层思想政治工作优秀案例三等奖。

4、促进辅导员队伍专业化、职业化建设

辅导员队伍中，张丽荣获山西大同大学师德师风标兵，郝海霞、廉紫阳获批省级课题 2 项。2023 年全校的辅导员职业能力大赛中，全校报名 38 人，在院党委的动员和支持下，体育学院有 5 位辅导员报名，进入决赛 3 人，其中廉紫阳获二等奖，杨立琴和郝海霞获优秀奖。李彤野、杨立琴撰写的《青春有戎装 逐梦续“戎”耀：退役大学生思想政治教育实效性创新探索》荣获 2023 年度山西省基层思想政治工作优秀案例三等奖。把用心、用情有温度的情感融入到学生管理服务工作，并推动“管育”工作常态化、长期化。

5、学院分工会工作

一年来，学院分工会在校工会、学院党委的领导下和全院教职工的共同努力下，为学校、学院建设和发展，为争取职工合法权益提建设性意见和建议，努力营造学院积极奋进、求真务实、团结和谐、创新发展的良好氛围；全面维护、保障教职工的权益，培养和壮大工会积极分子队伍，依靠工会

积极分子开展好工会活动，积极推行“五心工会”理念，使工会组织成为教职工的“娘家人”、“贴心人”，全面履行工会职能，“做好、用好、管好”分工会经费，维护教职工的合法权益，争创学校“优秀教职工之家”。

三、廉洁自律，贯彻廉政准则

廉洁自律，贯彻《廉政准则》，严以律己，认真落实中央“八项规定”精神和省、校相关规定，持之以恒反对“四风”，坚持原则。严格执行党风廉政建设有关规定，切实把主要精力和心思集中到事业上，兢兢业业地把工作完成好。认真履行职责，踏踏实实做人，明明白白做事，没有违纪现象。积极开展批评与自我批评，坚持调查研究，勤奋敬业。在师德师风考核、学生奖学金、学生困难补助等评定中做到公正、公平、公开，得到了师生的认可，受到了学院领导的好评。

四、存在的不足

1、理论学习还不够深

政治理论学习不够深入和扎实，系统性不强，宽度和广度也不够。有时仅仅满足于课听了、书看了、笔记写了，在推动工作、解决问题方面还有差距，往往是用到什么学什么，用到什么问什么，学习上还存在时紧时松现象，同时运用理论指导实践解决问题的能力也不强，不能很好地达到理论与实践相结合的目的。

2、工作上的问题

随着年龄增大，带头自我加压勇往直前的劲头少了，韧劲减了，存在安于现状的思想，缺乏攻坚克难的勇气，敢闯敢试敢干的锐气，只求过得去，不求过得硬。只是做了学校领导和学院领导及相关部门布置的任务。深入学生实际不够，了解学生思想状况不细，按照惯性思维，满足于已经取得成绩，满足于按部就班、求稳思想，自我突破的冲劲不足。

五、努力的方向

一是努力学习，拓展知识，在打牢基础提高能力上下功夫。今后，无论工作多忙多累，积极发扬“挤”和“钻”的精神，要把学习作为一种精神寻求、一种政治责任，切实加强理论学习，始终保持政治上的清醒、坚定。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记立德树人初心，勇担“为党育人、为国育才”使命，坚定信心，奋发有为，领会精神实质，把握核心要义，牢记工作是立身之本、干事之基、担责之要。把组织的信任、关心和支持，转化为干事创业的精气神。

二是加强服务、勇于担当。牢记党和人民的重托，不断强化责任意识，切实把主要精力和心思集中到事业上，兢兢业业地把工作完成好。要认真履行职责，求真务实、勤于工作、埋头苦干，把工作当事业干，以“钉钉子”精神，抓铁有痕的劲头，拿出“困难面前有我们，我们面前没困难”的

精气神，把学生放在心上，想学生之所想，急学生之所急，干学生之所需。多深入基层、深入学生中间，及时了解学生要求，推动学院学生工作见真章、出实效。

学生工作无止境，在日后工作中，我将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记立德树人初心，勇担“为党育人、为国育才”使命，坚定信心、奋发有为，在党的二十大精神的指引下，在校党政坚强领导下，我将尽自己所能，做好本职工作，时刻把师生利益放在首位，对每一件事，始终做到慎独、慎初、慎微、慎行。继续以崇高的政治觉悟、昂扬的精神状态、务实的工作作风、踏踏实实做好本职工作，带领全体辅导员共同谱写同大体院学生工作新篇章。